5.02.2014

Hoofdstuk 6: Statistische verwerking
1.

a.
Nee, zekerheid heb je nooit.

b.
Ja, dat is wel mogelijk alleen niet zo waarschijnlijk.

c.
Nee, Utrecht heeft andere (meer/minder?) mogelijkheden voor concerten.

2.
De niet aanwezige leden kunnen niet in de steekproef terecht komen, dus is de steekproef niet aselect.
3.
a.
Uit de leden van de omroepvereniging.

b.
De steekproef is 1143.

c.
Omdat maar 1143 leden de enquête terugstuurde en niet alle leden zijn gevraagd.

d.
Nee, de leden zijn bevooroordeeld; ze zijn niet voor niets lid geworden.

e.
Nee.

f.

[image: image153.emf]

 data.

4.
Kies 2000 willekeurige getallen uit de getallen 1 t/m 350000: 
[image: image2.wmf](1,350000,2000)

randInt


5.

a.
De mensen die telefonisch niet bereikbaar zijn (of niet opnemen) kunnen niet gekozen worden.
b.
Veel mensen zijn dan niet thuis.

c.
Dan zijn de enquêteurs niet welkom: rond etenstijd.
d.
Deze zou aselect kunnen zijn.
6.

a.

[image: image3.wmf]398317605743
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b.

[image: image4.wmf]1760
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c.

[image: image5.wmf]1806
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d.
Het aantal meewerkenden is gedaald van 69,35% naar 61,20%.

e.
Er zijn 
[image: image6.wmf]0,6928491966

×»

 weigeraars. Dat is 
[image: image7.wmf]1966
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 van de totale steekproef.

7.

a.
2242 scholieren

b.

[image: image8.wmf]1165
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 van 200 leerlingen is ongeveer 104 jongens.

c.

[image: image9.wmf]623
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 van 200 leerlingen is ongeveer 56 meisjes uit het vmbo.

d.

[image: image10.wmf]628

2242

10028%

×»

 van 200 leerlingen is ongeveer 56 leerlingen uit de havo. Dat wijkt nogal wat af van de 84 leerlingen in de steekproef. De steekproef is niet representatief.

8.
a.
In 2003 zijn er 200300 kinderen geboren. Dat zijn er 50,3 op de 1000 vrouwen.

Er waren dus 
[image: image11.wmf]6
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 vrouwen.

b.
De aantallen zijn per 1000 inwoners.


In 2003: 
[image: image12.wmf]6
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 inwoners en in 2008: 
[image: image13.wmf]6
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9.

a.
2005: 
[image: image14.wmf]312
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, 34%, 28% en 12%

2010: 
[image: image15.wmf]238
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, 40%, 30% en 9%
b.
In 2010 was het aantal 14 jarigen relatief het hoogst.
[image: image1.wmf]11432528575
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10.
a.

[image: image113.wmf][
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[image: image16.wmf]32
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b.


c.
In ieder geval van maat 40 bijbestellen en misschien ook wat van maat 42.

11.
[image: image114.wmf][
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a.

[image: image17.wmf]162,5163,5
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: 162,9  163,2  en 163,4  
b.
154,5 wordt afgerond op 155
c.
rechtergrens: 159,5
d.
De klasse is 5 cm breed.

e.


f.
klassenmidden: 172 cm

g.
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h.
De 8 meisjes uit de klasse 160 – 164 hebben een gemiddelde lengte van 162 cm.

[image: image115.wmf][
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12.

[image: image116.wmf][
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a.

b.
klasse 4: 
[image: image19.wmf]3,54,5
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c.
De klassenbreedte is 1.

d.


13.

a.
De klassenbreedte is 0,02 kg.


Klassenmiddens: 2,49   2,51   2,53   2,55   en   2,57

b.
stat
edit
voer de klassenmiddens in L1 in en het aantal zakken in L2.


2nd y= (stat plot)

plot1 on
xList: L1
yList: L2 

zoom optie 9 (zoomstat)

c.
stat
calc
1-var stats L1, L2: … of 
[image: image20.wmf]42,4972,5182,5362,5552,57
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14.
a.
de grootste frequentie: 1 concertbezoek.

b.
Er zijn 
[image: image21.wmf]13752293319641632201
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 concertbezoekers geweest.


Gemiddeld 
[image: image22.wmf]2201
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»

 concerten per persoon.

c.
de mediaan is de 514e bezoeker: 2
15.
a.

[image: image23.wmf]100000430000...232000
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mediaan (gemiddelde van de 24e en 25e werknemer): € 3000,-

modus (de meest voorkomende): € 2000,-

b.
Ongeveer: 
[image: image24.wmf]145
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 verdient meer dan het gemiddelde. En 79,2% dus minder.
c.
Omdat de lagere salarissen veel meer voorkomen en een paar uitschieters naar boven.
d.
De mediaan.
16.

a.
De modale klasse is 2000-2500: die heeft de grootste frequentie.

b.
L1: 250, 750, 1250, …, 3750 en L2: 45, 355, …, 344


1-var stats L1, L2: 
[image: image25.wmf]2357
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c.
De mediaan is het gemiddelde van de 4561e en 4562e waarneming. Dat is de 1874e en 1875e waarneming uit de klasse 2000 – 2500. Die zullen waarschijnlijk groter zijn dan 2250.
17.
a.

[image: image26.wmf]32
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: 0,5  3,9  8,3  16,8  25,7  25,1  16,0  en 3,8  
b.
29,5% zit in de eerste vier klassen.
c.
De mediaan zit op 50% van de waarnemingen. Je hebt uit klasse 5 nog 20,54%  van de 25,72% nodig.
d.
Die klasse beslaat 500 uur. Het 
[image: image27.wmf]20,54

25,72

-ste deel van 500 is ongeveer 399 uur.

De mediaan is dus ongeveer 2400 uur.
18.
De waarnemingen moeten gelijkmatig verdeeld zijn over de klasse.
19.
a.
De relatieve frequenties zijn: 56,53  37,8  5,07  en 0,07

mediaan: 
[image: image28.wmf]50
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b.
Voer de klassenmiddens (15000, 25000, 35000, 50000, 180000) in L1 in. De frequenties komen in L2.


stat
calc
1-var-stats
L1 , L2


[image: image29.wmf]€20090,
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c.
Die ene waarneming heeft nauwelijks invloed op de mediaan.

Het gemiddelde zal lager zijn: € 19980,-
20.
a.
De mediaan is het gemiddelde van de 50e en 51e doos: 22 aardbeien.
b.
dat is het gemiddelde van de 25e en 26e doos: 21 aardbeien.

c.
dat is het gemiddelde van de 75e en 76e doos: 23,5 aardbei

d.
25%.

21.
a.
5 uur en 10 minuten; bijna bij het 3e kwartiel: iets minder dan 75%.

b.
75% van de vrouwen kwamen na 5.10 uur binnen.
c.
Van de kleinste waarneming tot de mediaan: ongeveer 5.20 uur.

d.
25%

e.

[image: image30.wmf]5.304.001.30
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 uur. Bij de vrouwen is dat ook 1.30 uur.

22.
a.
het gemiddelde van de drie rijen is 55 en de mediaan ook 55.
b.
in de eerste rij zijn de getallen gelijkmatig verdeeld van 10 tot 100; in de tweede rij zijn de getallen ook regelmatig verdeeld alleen van 46 tot 64 (dus allemaal dichter op elkaar); in de derde rij liggen er vijf getallen rond de 14 en vijf getallen rond de 96.

c.
90   18   90

d.

[image: image31.wmf]803050
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[image: image32.wmf]605010
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[image: image33.wmf]961482
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23.
a.
De 38 in de linkerkolom is een waarneming. Er zijn 8 blikken (frequentie) met 38 augurken aangetroffen.

b.
De spreidingsbreedte is 
[image: image34.wmf]43385
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.
[image: image117.wmf][
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c.

[image: image35.wmf]1
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 en 
[image: image36.wmf]3
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. de kwartielafstand is 2
24.
a.

b.
De relatieve frequenties van merk 1 zijn: 12,5  4,2  8,3  20,8  29,2  …
De mediaan (50%) zit in de klasse 257-259. Je hebt nog ongeveer 4,17% nodig van de 29,17%. Dat is 
[image: image37.wmf]4,17

29,17

30,4
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. De mediaan is ongeveer 
[image: image38.wmf]256,50,4256,9
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.
c.
eerste kwartiel: 25% bij 253,5

derde kwartiel: 75% bij 259,5

d.
De spreidingsbreedte van merk 1 is 
[image: image39.wmf]271,5244,527
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 en van merk 2 
[image: image40.wmf]277,5247,530
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. De kwartielafstand is 6 respectievelijk 5,6
e.
merk 1 heeft de grootste spreiding. Het laatste pak bij merk 2 is een uitzondering die eigenlijk niet meegerekend moet worden.
25.
a./b.
de frequenties van merk 1: 2  29,5  37  30  1,5

mediaan: 
[image: image41.wmf]19,5
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 en 
[image: image43.wmf]6,5
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de frequenties van merk 2 zijn: 0  32  36  31,5  0,5

mediaan: 
[image: image44.wmf]18
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[image: image45.wmf]25
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 en 
[image: image46.wmf]7
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c.
Merk 2 is iets gunstiger.
26.
a.
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b.

[image: image48.wmf]211
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[image: image49.wmf]2
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c.
Het gemiddelde van de tweede kolom is natuurlijk 0.

d.

[image: image50.wmf]3
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e.
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f.
Je kwadrateert de verschillen en dan maakt het niet uit of de verschillen positief of negatief zijn.

27. wat een onzinnige vraag.
a.
cm2
b.


28.
a.
Stat   edit   L1: (4, 5, 6, 7 en 9)   L2: (2, 1, 4, 2, 1)


1-var Stats L1, L2

[image: image51.wmf]6
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 en 
[image: image52.wmf]1,41
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b.
gemiddelde: 
[image: image53.wmf]x

 en standaardafwijking: 
[image: image54.wmf]x

s


c.
Er zijn 10 waarnemingen

d.

[image: image55.wmf]7,2
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 en 
[image: image56.wmf]0,3964
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29.
a.

[image: image57.wmf]€52666,67
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 en 
[image: image58.wmf]€42342,52
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b.
Het gemiddelde ligt 1000 hoger: € 53666,67 en de standaardafwijking verandert niet
c.
Het gemiddelde is 1000 euro lager en de standaardafwijking verandert niet.
d.
Zowel het gemiddelde als de standaardafwijking worden 1,10 keer zo groot (10% groter).

e.
Beide worden 5% verlaagd (vermenigvuldigd met 0,95).
[image: image118.wmf][
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30.
a./b.
c.

[image: image59.wmf]6,03
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 gram en 
[image: image60.wmf]1,26
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 gram

[image: image61.wmf]7,4

B
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 gram en 
[image: image62.wmf]1,79

B
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 gram
d.
Boom B heeft zwaardere kastanjes en staat dus vermoedelijk in het park.

31.
a.
L1: 99,6  99,7  99,8  99,9  100  100,1  100,  100,3  100,4


L2: 7  21  50  … 6  3


1-var Stats L1, L2

[image: image63.wmf]99,99
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 en 
[image: image64.wmf]0,15
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[image: image119.wmf][
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b.
De klassenbreedte is 0,10. En je hebt daarvan het 
[image: image65.wmf]0,09

0,10

-ste deel nodig. Dat zijn 
[image: image66.wmf]0,09

0,10
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 spaken.
c.
Het gemiddelde min de standaarddeviatie is 99,84


[image: image67.wmf]0,1506112082
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32.
a.

[image: image68.wmf]231015

++=

 leerlingen hebben hoogstens een 5.

b.
De frequenties van de cijfers 1 t/m 7 bij elkaar optellen of de frequenties van de cijfers 8, 9 en 10 van de 50 (totaal) aftrekken.
c.
stat   edit   L1: 1, 2, 3, …
L2: 0, 0, 2, 3, …

[image: image69.wmf]32
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d.


e.
je telt elke keer de frequentie er bij op.

33.
a.

[image: image70.wmf][
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[image: image71.wmf][
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[image: image72.wmf][
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…

b.
Omdat de punten aangeven hoeveel meisjes kleiner of gelijk zijn aan die lengte.

c.
41 meisjes

d.

[image: image73.wmf]19514
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 meisjes.

e.
87 van de 100 meisjes waren kleiner dan 170 cm, dus 13 meisjes waren langer dan 170 cm.
f.
Waar de grafiek het steilst loopt: 
[image: image74.wmf][
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[image: image120.wmf][
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34.
[image: image121.wmf][
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a.
Iemand die 19 jaar is, is dat nog een jaar lang, dus tot één dag voordat hij/zij 20 wordt. 
b.


c.
2000: 38
2009: 40

d.
De mensen zijn gemiddeld iets ouder geworden.
[image: image122.wmf][
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[image: image123.wmf][
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35.
a.

b.
c.

d.
De spreiding van de tweede partij is kleiner. De kiwi’s van partij 1 zijn zwaarder.
36.
a.
school 1: 
[image: image75.wmf]10
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[image: image76.wmf]12,5
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 en 
[image: image77.wmf]10
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School 2: 
[image: image78.wmf]4,84
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[image: image79.wmf]29,84
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 en 
[image: image80.wmf]54,84
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b./c.
zie volgende bladzijde.
d.
De spreiding van de cijfers op school 2 is veel kleiner.

[image: image124.wmf][
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37.
a.
L1: 900  1100  1300  …  3100 en L2: 0  0  1  4  …  1  1

1-var stats L1, L2: 
[image: image81.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image82.wmf]€2064,
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 en 
[image: image83.wmf]€390,
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b.
Bij de vrouwen is het lager want de lagere salarissen komen bij de vrouwen vaker voor.

c.

[image: image84.wmf]€1918,
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d.
mediaan: 
[image: image85.wmf]2
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e.
eerste kwartiel: 
[image: image86.wmf]15
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derde kwartiel: 
[image: image87.wmf]9
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38.
a.

[image: image88.wmf]1
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[image: image89.wmf]2
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[image: image90.wmf]13,67

3

16

2000200€2171,

Q

=+×»-


b.
kleinste waarneming: € 800,- en grootste waarneming: € 2800,-
c.
Nee. Uit het boxplot kun je alleen iets concluderen over een percentages van de mannen en vrouwen en niets over het aantal mannen of vrouwen.
39.
a.
Ongeveer 16,5%.

b.
Ongeveer 
[image: image91.wmf]653827%
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.

c.
kijken bij 50%: ongeveer 3200 gram.

d.
Kijken bij 20%: P20 is ongeveer 2600 gram.
e.
10% van de kinderen: dus ongeveer 843 kinderen.

40.
a.
zie ook de tabel onder de grafiek: 6%.

b.
In 1% van de zinnen in Bild Zeitung zitten 28, 29 of 30 woorden. Het is dus mogelijk dat er zinnen met 30 woorden voorkomen.

c.
Zinnen met 7, 8 of 9 woorden en zinnen met 25, 26 of 27 woorden hebben hetzelfde percentage.

d.
Dat er in een wetenschappelijke tekst ook zinnen voorkomen met minder dan 7 woorden.

e.
het gemiddelde.

f.
De wetenschappelijke tekst. Hoogste gemiddelde en veel lange zinnen.

T-1.
a.
De populatie bestaan uit 396 leden

b.
c.
Er zitten dan ongeveer 
[image: image92.wmf]78
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 junior vrouwen in de steekproef.

[image: image125.wmf][

100,105

d.

[image: image93.wmf]507350
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 data.
T-2.

[image: image126.wmf][

105,110

a.

b.
c.
Van 
[image: image94.wmf][

37,38

 naar 
[image: image95.wmf][
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d.
L1: 35,5  36,5  37,5  …  45,5


L2: 2  2  2  …   2  1


1-var stats L1, L2: 
[image: image96.wmf]40,3
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T-3.
a.
Partij 1 bestaat uit 19 kiwi’s. De mediaan is de 10e waarneming: 77 gram.

Partij 2 bestaat uit 18 kiwi’s. De mediaan is het gemiddelde van de 9e en 10e waarneming: 80 gram.

b.
De modus is de meest voorkomende; voor partij 1 is dat 77 gram en voor partij 2 79 gram.

c.

[image: image97.wmf]1
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 gram en 
[image: image98.wmf]2

80,1

x
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 gram.

d.
mediaan.
e.
het gemiddelde wordt ongeveer 78,4 gram en de mediaan blijft 80 gram.
T-4.
a.
Voor de drie series is de spreidingsbreedte 
[image: image99.wmf]1400140
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.

b.
C  A  B

c.
A: 
[image: image100.wmf]1103080
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B: 
[image: image101.wmf]132,57,5125
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C: 
[image: image102.wmf]74668
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[image: image127.wmf][
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d.
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T-5.
a.

[image: image103.wmf]6,1
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c
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 en 
[image: image104.wmf]6,2

B
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b.

[image: image105.wmf]1,755
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 en 
[image: image106.wmf]1,098
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c.
Het proefwerk is in beide klassen even goed gemaakt. De spreiding van de cijfers in klas A is groter

T-6.
[image: image128.wmf][
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a.

[image: image107.wmf]37,2
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 en 
[image: image108.wmf]34,2
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b.


c.

d.

[image: image109.wmf]66,1

meisjes

m

»

 en 
[image: image110.wmf]75,8
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e.
meisjes: 
[image: image111.wmf]71629

-=


jongens: 
[image: image112.wmf]8071,58,5
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f.
De spreiding is ongeveer gelijk. De taillewijdte van de meisjes is in het algemeen kleiner dan die van de jongens.
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Uitwerkingen 4 havo wiskunde D, hoofdstuk 6
- 1 -
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